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Березовський Максим Созонтович (1745?–1777) – український композитор, диригент, 
співак доби класицизму. 

Народився в козацькій родині у м. Глухові (тепер - райцентр Сумської обл.) у козацькій 
родині. Навчався у місцевій школі мистецтв, що готувала професійні музичні кадри для 
імператорського двору. Згодом - у Києво-Могилянській академії, де починає писати хорові 
твори, які виконували студенти. У 1758 р. завдяки винятковим вокальним даним відряджений 
до Петербурга, і стає солістом у Придворній співацькій капелі князя Петра Федоровича. 
В 1759-60 рр. виступає як співак-соліст в Італійській оперній трупі в Оранієнбаумі (маєток 
Петра Федоровича, нині – російське м. Ломоносов неподалік Санкт-Петербургу) та Петербурзі. 
У 1762 р. після вбивства Петра ІІІ Бортнянський повертається в Петербург, у Придворну 
співацьку капелу і продовжує свою композиторську діяльність. Його твори, в основному 
церковні композиції та духовні концерти, з захопленням сприймають як місцеві так і іноземні 
слухачі. Особливої уваги заслуговує найвідоміший концерт «Не отвержи мене во время 
старости», в якому композитор поєднав тогочасний досвід західноєвропейської музичної 
культури з національними традиціями хорового мистецтва. У 1766р. працює на посаді 
придворного камерного музиканта. 

У 1769 році першим серед музикантів Росії отримує стипендію для навчання і їде в 
Італію, у Болонську філармонічну академію, де стає учнем відомого композитора, історика й 
теоретика музики падре Джованні Батіста Мартіні. За цей період (1769-1774) пише як духовну 
хорову музику так і світську . Це, насамперед, опера «Демофонт» (поставлена 1773 р. в Ліворно, 
Італія),.  яка була першою оперою, створеною українським композитором, а також Сонату 
для скрипки і чембало, перший Концерт для клавіру у супроводі оркестру. Аби мати право 
бути капельмейстером, Бортнянський складає іспит 15 травня 1771 р. на звання «академіка 
композиції» філармонії у Болоньї. Закінчив Академію з відзнакою. У 1771 році Березовський 
отримав звання maestro di musica і був обраний членом Болонського філармонічного товариства. 

Повернувшись у 1774 р. до Російської імперії, Березовський зіткнувся із байдужістю 
урядовців. Обіцяне місце директора Кременчуцької музичної академії не отримує. 
М. Березовського зараховують (без посади) церковним півчим і капельмейстером Придворної 
співацької капели. . Постійні нестатки, неможливість знайти застосування своїм творчим силам 
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привели композитора до нервової недуги. У 1777 році покінчив життя самогубством (ця версія 
не підтверджена). Не менш трагічна доля спіткала і його твори, частина яких була знищена 
або втрачена. Більшість творів Березовського існували лише в рукописах. Були видані тільки 
поодинокі композиції, які, власне, й принесли йому світову славу. .

М. Березовський – видатний композитор XVIII ст., який розпочав новий етап розвитку 
української музики в класичному стилі. У його творчості вперше втілилися ведучі жанри 
західноєвропейської музики: опера, камерно-інструментальні твори та нові церковні хорові 
форми. Він є автором опер -«Демофонт» (на сьогодні віднайдено лише 4 арії з опери) та 
«Іфігенія» (незакінчена), Симфонії «До мажор»,Сонати для скрипки і чембало. Проте 
найбільшу славу митцеві принесла його хорова творчість. Духовні музичні твори Березовського 
охоплюють хорові концерти, Літургію, причасні вірші, («Радуйтеся праведнії», «Хваліте 
Господа з небес»,«Во всю землю», «Блажені  яже  ізбрал» та ін.), хвалебну пісню (не знайдену). 
В історію музичної культури він увійшов насамперед як творець нового класичного типу 
хорового концерту. Із написаних 18 хорових концертів знайдено лише 4 – «Не отвержи мене 
во время старости», Гоподь воцарися», «Бог ста в сонмь Богов», «Unser Vater» («Отче наш» 
німецькою мовою). Д.Бортнянський підняв жанр хорового концерту до найвищого музично-
художнього рівня.
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Верби́цький Миха́йло Миха́йлович (4 березня 1815, с. Явірник Руський, Сяноцький 
округ, Королівство Галичини та Володимирії, Австрійська імперія (нині ґміна Бірча, 
Перемишльський повіт, Підкарпатське воєводство, Польща) – грудня 1870, с. Млини, ґміна 
Радимно, Перемиський повіт, Підкарпатське воєводство) – український композитор, хоровий 
диригент, священик УГКЦ, громадський діяч, авторькому інституті шляхетних дівчат (60-
ті рр.). 

М. Народився на Надсянні у родині греко-католицького священика. Коли Михайлові 
виповнилося 10 років, помер батько, а матір, вдруге вийшовши заміж, офіційно відмовилася 
від батьківських прав. Ним і його молодшим братом Володиславом опікувався їх далекий 
родич — перемиський владика Іван Снігурський – один із найяскравіших діячів УГКЦ. 1828 
Іван Снігурський заснував при перемишльській кафедрі УГКЦ хор, згодом музичну школу, 
в яких співав і навчався Михайло.

В дитячі роки Михайлом Вербицьким і його молодшим братом Володиславом опікувався 
їх далекий родич – перемиський єпископ Іван Снігурський, який у 1828 р. заснував при 
Перемишльській греко-католицькій кафедрі хор, згодом музичну школу. До керівництва хором 
І. Снігурський запросив кваліфікованого чеського диригента і композитора Алоїза Нанке 
(Alojis Nanke). У нього М. Вербицький отримав ґрунтовну музичну освіту, навики композиції. 
Його вчителями були також чехи Вікентій Серсаві (Vincent Sersavi) та Франц Лоренц (Franz 
Lorenz).

Дуже важливу роль у формуванні М. Вербицького як композитора відіграла творча 
атмосфера хору Перемишльської катедри, репертур якого складали твори віденських класиків, 
а також композиторів «золотої доби» української музики – Максима Березовського та Дмитра 
Бортнянського. Найбільше на музичний світогляд М. Вербицького вплинули духовні хорові 
концерти Д. Бортнянського.

Навчався у Львівській духовної семінарії, керував хором семінаристів, опанував 
гру на гітарі. Створені або перекладені ним твори для гітари здобули широку популярність 
у галицькому домашньому музикуванні. 

У другій половині 1840 рр. звернувся до релігійної музики. Написав повну Літургію 
для мішаного хору (1847), створив свій знаменитий хоровий концерт «Ангел вопіяше» та інші 
церковні композиції.

Наприкінці 1840 рр. писав музичні номери до українських театральних вистав (понад 20), 
що ставились на театральних сценах Львова та інших міст Галичини. У 1860 рр., з відкриттям 
у Львові театру «Руська Бесіда», композитор знову звернувся до жанру співогри.

В останні роки життя займався педагогічною діяльністю, писав статті, творив музику. 
Серед його учнів були священики-композитори Віктор Матюк і Порфирій Бажанський. 
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Цьорох Ілля (1880, Львівщина – 1942, Львів) – диригент і композитор. Музичну освіту 
здобув у Львові. Працював педагогом і диригентом хору учнів бурси Ставропігійського інституту 
у Львові (1895–1905). Репертуар хору становили «Слов’янські гімни» і «Гуляли» Остапа 
Нижанківського, твори Анатоля Вахнянина, Михайла Вербицького, Матвія Рудковського; 
колядки, щедрівки, веснянки, релігійні канти та пісні. Обіймав посаду управителя хору 
товариства «Муза» (1901–1903), працював учителем музики. Інформативним та маловідомим 
залишається спогад Степана Шаха про постать І. Цьороха: «В Успенській церкві був також 
мішаний хор бурсаків, скріплений платними силами з зовні; дириґентом хору перед війною 
був колишній бурсак, що теж зложив дяківський іспит і матуру (у гімназії – іспити на атестат 
зрілості – М. Ф.) в академічній гімназії, син дяка з Ковбаєвич коло Рудок, Ілля Цьорох, що 
був теж і композитором; його “Служба Божа” на чотири голоси, видана власним коштом, була 
найпопулярнішою композицією перед війною для церковних хорів». 

І. Цьорох – автор релігійних та світських творів, музики до театральних вистав.

Джерела:
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«Дніпрова хвиля», 1971. 125 с.
3. Медведик П. Діячі української музичної культури (матеріали до біо-бібліографічного 

словника). Записки наукового това риства імені Т. Шевченка: Праці Музикознавчої комісії. 
Львів, 1996. Т. 332. С. 464–558.
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Мюнхен: Видавництво «Християнський голос», 1955. Ч. I і II. 267 с.
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